

## 宁夏

## 携手同行齐参与 志愿服务让社会更有温度

近年来,宁夏团委、宁夏志愿者协会充分发挥组织引领作用,积极支持和发展志愿服务组织,在志愿服务中倡导项目管理模式,依托志愿服务项目大赛平台,以项目化运作鼓励和支持社会各方面参与,着力打造一批过硬的志愿者队伍,进一步推进志愿服务制度化常态化发展。

帮助贫困群众  
从家门口迈入扶贫车间

在脱贫摘帽前,同心县很多农村青年妇女没有稳定的工作和经济收入。为帮助群众脱贫致富,同心县相继在23个贫困村的田间地头兴建了生产车间,并引进劳动密集型生产企业入驻,通过落实国家和自治区的各类扶贫政策,为周边贫困户解决就业岗位,以产业扶贫帮助贫困户脱贫致富。

刚开始时,各扶贫车间出现了工人低收入、低参与、高离职的“两低一高”等问题,同心县团委启动了贫困户蜕变“金牌蓝领”扶贫车间志愿服务项目,鼓励更多的农村青年妇女进入扶贫车间工作,增加贫困

家庭收入。项目自2018年启动以来,同心县团委组建扶贫车间青年志愿服务队,累计开展志愿服务134次,覆盖全县23个扶贫车间,服务2800余户群众,动员500余名农村青年进入车间工作。

同心县团委书记买兰介绍,项目实施以来,志愿者通过开展思想引领、政策宣传志愿服务,让更多的贫困户到扶贫车间就业;通过技能培训、心理疏导、素质拓展志愿服务,让大多数群众熟练掌握技能稳定就业,成为蓝领产业工人;通过爱国主义教育、技能大赛志愿服务,评选岗位能手、竞聘班组长,让其中的一部分蜕变为“金牌蓝领”。

如今,贫困户蜕变“金牌蓝领”扶贫车间志愿服务项目已实现覆盖全县各扶贫车间,越来越多群众走出家门、走进工厂,提高了收入,实现了脱贫致富。

志愿服务一条街  
社区居民齐点赞

11月26日下午,寒风凛冽,但挡不住滨河镇社区居民们“赶集”的热情。当天的“赶集”主题是:打造起

家门口的“免单超市”,理发、磨刀磨剪子、健康会诊……一系列“护航民生”的行动在社区火热开展。这样的“赶集”已经在滨河镇持续了一年半。为何在城里“赶集”?这还要从新墩花园社区说起。

滨河镇新墩花园社区成立于2019年5月,下辖5个居民小区,是中卫市最大的棚户区改造拆迁安置点。怎样才能管理好这个新生的社区?滨河镇党委、政府集思广益、开展头脑风暴,“赶集”的理念逐渐成形。

滨河镇办公室工作人员毛吉禹说,帮助村民感到亲切、熟悉的农村“赶集”的方式以及志愿服务一条街(赶集行动)的孵化机制,为群众提供所需的志愿服务,从小切口进入,确定每月第三周为定时赶集。经过一段时间的实践,志愿服务一条街的品牌渐渐成形。

截至目前,滨河镇志愿服务一条街(赶集行动)在村(社区)、广场开展志愿服务活动12期,直接受益群众达7356人次。滨河镇通过开展志愿服务一条街赶集行动,带动了24家爱心商家、6家社会组织参与服务,152名“村民”由“观望者”变为参与者。

滨河镇党委书记孙健宾说,只有用实实在在的群众所需的真情服务去感染、打动他们,才能帮助群众解决生活所需和精神困惑,并引导和带动群众主动参与,感受并思考,从而达到自我教育、自我管理的目的。

凝聚青春之力  
守护母亲河

2019年,在利通区文明办、民政局、团委的支持下,利通区新时代文明实践公益服务中心启动了“青春守护母亲河”环保志愿服务项目,旨在以保护母亲河(黄河)生态环境为核心,定期组织志愿者对黄河主、干流进行巡查,拾捡河床垃圾,开展河流保护倡导、文明理念传播,推行民间河长制。

项目的执行以黄河为主体,累计巡河28.6公里,在黄河岸边的草坪上、浅滩处安装环保指示牌100余个,组建了一支197人的环保志愿者队伍,运用“巡河宝”APP,实现项目科学化、数字化管理,标记河流观测点138个,定点观测18次,水质检测10条河流,发布线上环保倡导289条,拍摄并发布巡河志愿者服务

照片1092张,组织动员1763人次志愿者参与巡河志愿服务活动,清理黄河河滩垃圾6500公斤。在黄河生态环境治理的同时,宣传、倡导生态环保理念,直接受益人次达5万人,全民生态环保意识显著提升。

今年6月至11月,该项目通过对吴忠市利通区入黄干沟、支流,包括山水沟村水沟、清水沟东塔寺乡段等10条乡村河流(水沟)进行了水体调研,每条河流进行3个点的检测,记录数据240组,形成详细记录,并完成了2020年度水体调研报告。

对于广大青年志愿者而言,通过参与河流巡护、知识竞赛、环保PK、专业知识培训等各类环保活动,让大家切身感受到了河流保护的重要性,学习了节水护水知识,掌握了专业的河流保护技能,能更好地将保护河流融入生活中,同时提供更加优质的志愿服务,也培养了一批优秀的巡河骨干志愿者。

据统计,两年来,“青春守护母亲河”环保志愿服务项目共开展服务36次,参与志愿者达1763人,其中35岁以下志愿者1070人。

(《宁夏日报》马越 张贺 李志廷)

成都大运会  
计划招募2.5万名  
赛会志愿者

本报讯(记者 李林珺)12月5日上午,成都大运会赛会志愿者招募活动在成都正式启动。根据赛会计划和工作需要,成都大运会组委会共计划招募2.5万名赛会志愿者参与筹备和各项服务保障。

据了解,凡年满18周岁(截至2021年1月1日),自觉遵守中华人民共和国法律法规,具备开展志愿服务所需要的身体条件和健康素质,以及志愿服务岗位所需要的基础知识和基本技能,自愿为成都大运会提供志愿服务等均可参与报名。赛会志愿者招募采取网络报名方式,并将持续到2021年1月31日。赛会志愿者将为成都大运会开闭幕式以及各项比赛提供包括对外联络、竞赛运行、礼仪服务等。

据悉,自成都大运会筹备工作启动以来,已有5000余名志愿者全面参与前期各项筹备工作,并参加了成都2019第八届世界警察和消防运动会、2020成都马拉松等志愿服务项目,有效发挥了骨干示范带头作用。

成都龙泉驿区掀起  
“爱成都·迎大运”  
志愿服务热潮

本报讯(杨子)为深入学习贯彻党的十九大精神,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,12月4日,由成都经开区(龙泉驿区)新时代文明实践中心、成都经开区(龙泉驿区)工委宣传部(文明办)开展的“12·5”志愿服务先进典型颁奖仪式暨新时代文明实践专业志愿服务拉练活动掀起了龙泉驿区全民“爱成都·迎大运”志愿服务的热潮。

活动现场,区公安分局、区交通运输局、区卫健局、区司法局、区生态环境局等单位派出了10支专业志愿服务队,秀技能、比服务、招新人,壮队伍,这顿专业志愿服务大餐受到了市民的热烈好评。

龙泉驿区首支社区品牌志愿服务队——利民社区“赞花儿”志愿服务队也在这次活动中大放异彩。“赞花儿”志愿服务队经过两年时间的孵化,从原来的普通热心居民,到12支社区志愿服务队,再到现在的“赞花儿”品牌志愿服务队,包括了“赞花儿”暖心行(便民服务)、“赞花儿”乖乖些(青少年服务)、“赞花儿”嘿暖心(助老助残)、“赞花儿”爱打整(环保清洁)、“赞花儿”喊得响(文化宣传)、“赞花儿”听我摆(文明劝导)6支队伍。

为迎接世界大学生运动会,龙泉驿区文明办广泛宣传,积极引导,开展了爱成都迎大运的系列行动,学英语、学礼仪,提升市民素质;建大运志愿者之家,建新时代文明实践点,引领市民参与大运,服务大运,在全社会形成了良好的服务大运氛围。通过广泛招募培训,创新策划项目,集社会智慧,汇大众力量,形成了一批全新的城市志愿服务项目,将在大运期间落地。

国网达州供电公司  
“红杜鹃”志愿服务队  
获评“四川省十佳  
志愿服务组织”

本报讯(钟文博 侯晓东 马静)12月4日,国网达州供电公司“红杜鹃”志愿服务队荣获“四川省十佳志愿服务组织”称号,该公司员工何涌获评“四川省百名优秀志愿者”。

“红杜鹃”志愿服务队成立于2014年9月,现有志愿服务分队28支,注册志愿者1106名,累计开展脱贫攻坚、疫情防控、文明共建、关爱留守儿童等志愿服务活动300余次,志愿服务时长4.9万余小时,是达州市志愿服务联合会发起单位之一,是四川省志愿服务联合会团队会员、达州市志愿服务联合会团队会员。

多年来,该服务队投入资金近百万元,建成“川电留守儿童之家”18所,结对107名留守儿童,近4万名留守儿童从中受益。“零距离”关爱留守儿童志愿服务项目先后荣获第三届中国青年志愿服务项目大赛铜奖、第三届中国青年志愿服务项目大赛四川赛区金奖、达州市“十佳志愿服务项目”。在城市文明建设方面,该服务队大力开展“携手创建、共享文明”文明共建活动,“讲文明、树新风”文明宣传月活动,2000余人次参与文明劝导、创卫宣传,发放各类宣传资料15万份。

「爱心超市」  
青海湟源县建成89家

吕正指 张海静



12月6日,安徽省马鞍山市花山区在全字塘公园广场举办了「加强残疾预防,健康助力小康」专题宣传活动,倡导全社会关心残疾人生活,共同用助残爱心推动社会文明进步,构建和谐社区。图为志愿者们在开展健康咨询活动。

胡智慧 陈燃燃 摄

福州  
鼓楼“百家米”传递邻里情  
“爱心粥”奉献暖人心

近日,福州市鼓楼区杨桥河南社区邻里食堂会比平日更加热闹。原来,在这三天,路人和居民都能免费领到一碗热腾腾的爱心粥。11月29日上午,家住河南新村的林淑珠就赶上了一场。她在鼓楼志愿者的引导下走进邻里食堂,发现里边已经坐着不少邻居,一边喝粥一边聊天。“我们的邻里关系又增进了,社区工作人员也跟大家打成一片。”“谢谢,谢谢啦”,喝过粥后,大娘们常常拉着社区志愿者的手,直说感谢。

随着爱心粥摊的“名气”越来越大,前来喝粥捐米的人也越来越多。每逢9送粥日活动前,志愿者们还没上门募捐,便有市民群众自发带来到摊点献爱心。社区工作人员将募集回来的百家米熬成百家粥后,分享给小区居民和需要帮助的人们,让大家共享这份汇聚百家祝福的温馨时光。“在有钱人眼里,一碗粥不算什么,但是在没钱的人眼里,一碗热粥却是他们实实在在的需要。”居民郑大爷用质朴的语言说出了一群老人善良的想法。

架起邻里连心桥,众人接力更长久

这项公益行动始于今年10月

29日,至今已进行了4场爱心粥供应。“社区在九九重阳节时举办了百家宴,感受到现场其乐融融的氛围后,我们就在思考怎么把活动持续办下去。”曾惠萍的想法很快得到了社区党委的支持。

“远亲不如近邻。我们正探索党建引领社区治理新模式和特色品牌,打造‘百家米、睦邻情’的近邻党建项目。”福州鼓楼区杨桥河南社区党委副书记郑群介绍,该项目提倡居民人人捐献一勺米,在每月逢9之日依托邻里食堂奉粥,架起邻里和睦、守望相助的连心桥。之后逢9必送爱心粥,同样寓意将这份爱心长长久久传递下去之意。

“这些粥都是邻居们捐米熬成的。”每次每端上一碗粥,邻里食堂负责人、慈恩公益服务中心发起人曾惠萍都会告诉大家,熬的粥用的都是百家米,是用社会上许许多多好心人的爱心熬成的。不少人当即就表示也要加入这项公益活动。就在邻里食堂门口,可以看到一个红色箱子,其中放着一袋袋包装不同的大米。这正是来自社区党员和热心居民,除了大米,有爱心人士还送来了油、红枣、桂圆,让熬出来的粥更加可口。居民在互帮互助的过程中,为这个大家庭的和谐发展贡献出自己的一份力量。

冬日里一碗爱心粥,  
温暖一座幸福城

爱心在飞扬,真情在传递。自活动启动后,社区党员们率先行动起来,志愿者的无私奉献感动着每一个善良的人。还有很多人纷纷报名,加入志愿者服务行列。“百家米、睦邻情”志愿服务公益项目很快在口碑相传中被越来越多居民知晓。“很多人捐赠都不留名,默默地把手放下就离开了。”曾惠萍感到很欣喜,也有人报名当志愿者,每次活动当天清早5点半就到场帮忙熬粥。

“百家米、睦邻情”志愿服务还将继续开展下去,以帮助更多需要和等待被温暖的人。“一勺米,对于我们现在的家庭来说微不足道,但一粒米就是一颗种子,小公益也有大能量。”郑群说,每一次百家米熬成粥,社区就多一份爱心,邻里情就添一份温度。

一间邻里爱心食堂,一群忙碌的红马甲、一个装满爱的红色募捐箱,像寒风中跳动的音符,谱写了一曲互帮互助、邻里和睦、文明向上的动人乐章。那热腾腾的粥,浓浓的爱,久久温暖着一座城……

(《福州日报》莫思予 蓝瑜萍)

近日,在城关镇涌兴村村委会,第一书记正在给建档立卡户们发放爱心超市积分兑换卡,而建档立卡户们则按照自己的需求,在超市选取生活用品。这些积分兑换卡里的积分是由涌兴村“爱心超市”积分评定领导小组围绕“脱贫攻坚、文明新风、邻里和睦、人居环境、配合管理”进行评定的。通过评定,引导贫困户将自身行动表现转换为切身利益,达到扶贫扶志的目的。

2018年,青海省湟源县建成了第一家东西部扶贫协作“爱心超市”,启动了建档立卡户“勤劳换积分,积分换物品”的模式。两年来,按照“试点先行、示范带动、全面推广”的思路逐步发展,截至目前,已建成89家“爱心超市”。

据悉,湟源县在“爱心超市”的建设过程中,坚持“实事求是、科学规划、便于管理、方便群众”的原则和“有牌子、有房子、有物品、有制度、有台账”五有标准,依托各村现有的农村电子商务服务站、村内便民服务站及村民居住相对集中的各类超市,以嫁接形式开办,在方便群众的同时,节约场地和人力资源成本,保证东西部协作扶贫资金发挥最大效益。

“爱心超市”改变了以往“社会救助什么,建档立卡户接受什么”的被动救助模式,实现了向“群众需要什么就兑换什么”的主动帮扶方式的转变,也将打开“积分改变习惯、勤劳改变生活、全民参与脱贫攻坚”的多方共赢的局面。

“爱心超市”项目推行“1+2+3+N”的工作机制,实现村党支部依托爱心超市这一平台,发挥驻村干部和村干部两支工作队伍的作用,促进爱心超市工作与精准扶贫脱贫、精神文明建设、社会治理等三项重点工作的深度融合,并通过开展明理、感恩、自强教育活动,采取积分管理激励方式,引导群众养成讲公德、讲卫生、重参与的良好习惯,激励群众勤劳致富。目前,湟源县的89家“爱心超市”直接服务于全县146个行政村2351户建档立卡户,投入资金240万元,实现了“爱心超市”对建档立卡户的全覆盖式服务。

汇集百家米熬出慈善  
粥,暖胃又暖心

“来喝粥,就坐这儿!”“谢谢你们,粥很不错,大家慢慢吃!”……每月9日、19日、29日上